
 
 
 

 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Provincia di Trapani 

����� 

 
Deliberazione del Consiglio Comunale n. 83 

 

 
OGGETTO:  Interrogazioni: prot. 233/Pres/2014 – “Imposta Unica Comunale”; prot. 
234/Pres/2014 – “Affido temporaneo a privati chiosco di informazioni turistiche sito a Piazza 
Regina Margherita”; prot. 240/Pres/2014 – “Stato caotico della viabilità cittadina e cani sciolti 
nel Sistema delle Piazze”. (trattazione). MANCA NUMERO LEGALE. 

 

L'anno duemilaquattordici  il giorno ventidue del mese di ottobre dalle ore 20,10 in poi in 

Castelvetrano e nella Sala delle adunanze consiliari, si è riunito, su invito del Presidente del Consiglio 

Comunale in data  13/10/2014  n. 40828, notificato a norma di legge, il Consiglio Comunale. 

Presiede l'adunanza il  Presidente Sig. Vincenzo CAFISO. 

Partecipa il Segretario Generale del Comune Dott. Livio Elia MAGGIO. 

Fatto l'appello nominale, risultano presenti n. 16 consiglieri su n. 30 assegnati e su n. 30 in carica. 

 
n. CONSIGLIERI pres.  Ass. n. CONSIGLIERI pres.  ass. 
1 INGRASCIOTTA Salvatore  X 16 D’ANGELO Piero X  
2 MARTINO Francesco  X 17 STUPPIA Salvatore  X 
3 CAFISO Vincenzo  X 18 BERTOLINO Tommaso X  
4 BARRESI Piero X  19 VACCARINO Salvatore X  
5 PERRICONE Luciano  X 20 SCIACIA Pietro X  
6 VACCARA Antonino X  21 ADAMO Enrico  X 
7 GIURINTANO Nicola  X 22 GIAMBALVO Calogero  X 
8 LO PIANO RAMETTA Gianpiero  X 23 DI MAIO Giuseppe  X 
9 CURIALE Giuseppe X  24 VARVARO Gaspare  X 
10 CALAMIA Pasquale X  25 BONSIGNORE Francesco  X 
11 LA CROCE Bartolomeo X  26 SALADINO Giacomo X  
12 ZACCONE Giuseppe X  27 ETIOPIA Giuseppa X  
13 DI BELLA Monica X  28 PIAZZA Maurizio X  
14 ACCARDO Gaetano X  29 SILLITTO Maria  X 
15 BERLINO Giuseppe  X 30 AGATE Vincenzo X  
 
La seduta è pubblica ed in prima convocazione. 

Il Presidente, ritenuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e pone in trattazione il seguente 

punto avente per oggetto: come sopra. 

 

 



IL PRESIDENTE 
Introduce il terzo punto posto all’O.d.G.: Interrogazioni: prot. 233/Pres/2014 – “Imposta 
Unica Comunale”; prot. 234/Pres/2014 – “Affido temporaneo a privati chiosco di 
informazioni turistiche sito a Piazza Regina Margherita”; prot. 240/Pres/2014 – “Stato 
caotico della viabilità cittadina e cani sciolti nel Sistema delle Piazze” ed invita il 
Consigliere Curiale, firmatario dell’interrogazione prot. 233/Pres/2014 (all. A) a darne 
lettura. 
Entra Cafiso, che assume la Presidenza presenti n. 17. 
CURIALE: Legge l’interrogazione con prot. n. 233/Pres/2014. 
SINDACO: Legge la risposta all’interrogazione n. 233/Pres/2014: 
                   “In riferimento all'interrogazione in oggetto con la quale il Consigliere 
Giuseppe Curiale chiede alla civica amministrazione ed, in particolare, al Sindaco se 
intende, per l'esercizio finanziario 2015, rivisitare le aliquote, le tariffe, le detrazioni e  le 
esenzioni relative all'IMU, alla TASI ed alla TARI, si rappresenta quanto segue: 

1. preliminarmente si evidenzia che è sempre negli intendimenti di chi attualmente 
amministra questo ente cercare di ridurre la pressione fiscale in capo ai cittadini-
contribuenti. Tutto ciò deve, però, essere compendiato con la necessità di reperire 
le risorse necessarie a garantire i servizi pubblici, quantomeno quelli essenziali ed 
indispensabili. Tale attività di ottimizzazione, in un periodo in cui l'assetto socio-
economico del territorio, sia a livello nazionale che locale, è fortemente in crisi, è di 
difficilissima applicazione. La notevole entità dei tristemente noti tagli ai 
trasferimenti statali e regionali nei confronti degli enti locali non consente di attuare 
quelle forme di esenzione e di detrazione dei tributi locali che, in primis, chi 
amministra vorrebbe applicare. Infatti, la necessità di garantire determinati livelli di 
gettito tali da compensare,  almeno in parte, la riduzione dei sopradescritti 
trasferimenti  lascia poche scelte discrezionali, salvo l'impossibilità di garantire i 
servizi pubblici essenziali generando, contestualmente, un maggiore nocumento ai 
cittadini che usufruiscono della cosa pubblica rispetto all'applicazione di determinati 
carichi fiscali anche se esosi; 

2. per quel che riguarda le tariffe relative alla TARI si evidenzia che, essendo previsto 
dalle vigenti norme in materia la copertura del 100% del costo del servizio, le 
stesse possono essere diminuite solo se si perviene a dei risparmi di spesa. 
L'attuazione della norma che ha previsto l'istituzione delle SRR, con ogni 
probabilità,  comporterà, nel 2015, dei risparmi nel costo del servizio che 
permetteranno la consequenziale riduzione delle tariffe; 

3. per quel che riguarda la TASI e le proposte di detrazioni ed esenzioni evidenziate ai 
punti 1, 2, 3 e 4 dell'interrogazione in oggetto, valgono le considerazioni spiegate al 
primo punto della presente risposta. Chiaramente  la loro applicazione riduce 
sostanzialmente i livelli di gettito necessari a garantire le risorse per finanziare i 
servizi pubblici essenziali. Si rileva che questa civica amministrazione ha già attuato 
agevolazioni nell'applicazione della TASI, prevedendo  detrazioni per i figli residenti 
e conviventi fino al ventiseiesimo anno di età e per i soggetti disabili, inoltre, la 
tassa non è stata applicata agli immobili diversi dall'abitazione principale. Sulla 
base delle superiori considerazioni, salvo nuovi interventi normativi a modifica 
dell'attuale struttura del tributo, l'applicazione delle detrazioni ed esenzioni richieste 
risulta di difficilissima attuazione; 

4. per quel che riguarda quanto suggerito dal Consigliere Curiale al punto 5 
dell'interrogazione si evidenzia che lo stesso presuppone l'applicazione della TASI 
anche agli immobili diversi dall'abitazione principale, pertanto, a prescindere dalla 
modifica delle aliquote a carico dell'occupante e del titolare del diritto reale 
sull'immobile che non inficiano i livelli di gettito e, quindi, di facile attuazione, si 
rileva che questa civica amministrazione intende proseguire il percorso già avviato 



ed approvato, continuando a detassare gli immobili diversi dall'abitazione 
principale.” 

Escono: Sciacia, Etiopia e Calamia presenti n. 14. 
CURIALE: Si ritiene insoddisfatto della risposta del Sindaco, perché si sarebbe aspettato 
una risposta che lo impegnasse a dare disposizione agli Uffici preposti per effettuare uno 
studio di fattibilità avente lo scopo di  cercare di ridurre quanto più possibile queste 
imposte. Dichiara che la norma consente tanti sgravi e detrazioni e ridurre il tutto ad una 
detrazione di trenta euro per i figli fino a ventisei è alquanto riduttivo e soprattutto sulla 
TASI si potrebbe fare molto di più, venendo incontro alle famiglie bisognose ed a chi vive 
da solo. Aggiunge che a dicembre i contribuenti dovranno pagare la TASI, la TARI e l’IMU 
e ciò rappresenterà un salasso per i cittadini. 
PIAZZA: Chiede la verifica del numero legale. 
Quindi, il Presidente invita il Segretario Generale alla verifica del numero legale come 
richiesto dal Consigliere Piazza ed accertata la presenza di n. 14 consiglieri (all. B), rinvia 
la seduta in prosecuzione, all’indomani alla stessa ora, per mancanza del numero legale. 
Sono le ore 21,55. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione 
da parte del Consiglio Comunale. 

 
IL PRESIDENTE 

f.to Cafiso 
 Il Consigliere Anziano Il Segretario Generale 
                  f.to Barresi                                                                         f.to dott. Maggio 
 
 

 
 

 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 
 
ai sensi  dell’art.   12    comma 1°   della L.R. 44/91 
 
Castelvetrano, lì _________________ 
 
 
 
                             ILSEGRETARIO GENERALE 
 
                     _________________________________________
 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 
del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 
pubblicata all’Albo Pretorio 
dal ________________ al __________________ 
 
Castelvetrano, lì__________________________ 
 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 

 ____________________________ 
 

 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’  

 
 

Si certifica che la  presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________dopo il 10° giorno dalla 
relativa pubblicazione 
 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE    
 
                                                                                                 __________________________________ 

 
 
 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 


